



認識皮爾羅賓症

文·高雄長庚醫院整形外科主治醫師 黃慧芬



皮爾羅賓症最明顯的特徵就是下顎短小、後縮，在臨床上常見問題為餵食困難及呼吸道阻塞，因而，照顧上需相當用心。

皮爾羅賓症造成原因：

皮爾羅賓的寶寶不一定都會有顎裂，在胎兒生長的（懷孕）第七到十一週，由於下巴停止發育造成胎兒舌頭應該開始下降而沒下降，阻擋兩邊顎板於中線接觸融合才形成了U形的顎裂。

報告中，皮爾羅賓症的出生機率在二千分之一到三萬分之一，也有其他文獻報告約八千五百分之一，造成原因可能是多發性的，通常跟解剖結構及肌肉神經有關係。

皮爾羅賓症寶寶可分為以下四種類型：

皮爾羅賓症寶寶因下顎後縮短小，導致舌頭後垂，因而影響呼吸道堵塞，依嚴重程度可分為四種類型，第一型跟第二型呼吸阻塞預

後最好，佔 78.5%，這群寶寶大部份可由睡姿及耐心餵食就可得到改善；第三、四型的小寶寶預後差，可能需要以插管、氣切來維持呼吸道暢通，餵食也可能需要胃造口餵食。

依症狀不同，可分為非症候群與症候群兩種：非症候群寶寶通常只會有下顎短小後縮、呼吸道的阻塞及餵食困難。80% 皮爾羅賓寶寶是屬於非症候群寶寶，他們下顎發育正常機率高，預後較好，死亡率約 5.9%；有合併症候群的寶寶不僅有下顎短小後縮、呼吸道的阻塞、餵食困難，可能還會合併其他問題如手部異常、視力異常、心臟異常等。他們的預後差，死亡率偏高約 22.8%。下顎發育正常機率也偏低。

皮爾羅賓症寶寶的問題

因下顎後縮程度的多寡可能造成不同問題。臨床上皮爾羅賓寶寶常會面臨問題：

(1) 由於上呼吸道阻塞造成急性或慢性的缺

氧、發紺、呼吸暫停、餵食困難、營養不良、體重增加不足或體重不當減輕、容易噎到及反覆性支氣管炎。

(2) 呼吸困難：剛出生小朋友因還沒辦法控制舌頭，再加上下巴後縮使口腔變小而使舌頭向後垂或沿顎裂向上進入鼻咽腔阻礙呼吸道通道，這種現象發生在休息靜止或睡眠中，病人會開始哭鬧而打開呼吸通道。疲累休息時呼吸道阻塞再度出現，如此惡性循環，嚴重時會造成生長遲緩，甚至危急生命。當病人需自行用力呼吸時常可觀察到胸骨上方及肋骨間呈現內凹。

(3) 餵食困難：由於呼吸道阻塞，病人需同時使用嘴巴呼吸，嘴巴吸奶並且同時要做吞奶的動作而常常引起餵食緩慢、不願吸奶、容易吐奶，或者吸入氣管中。又因喝奶常吸不到，病人因累了而睡著造成病人吃奶量少、餵食時間長，病人會呈現營養不良、體重不足或者因噎奶而造成反覆發生呼吸道感染。

治療目的

減低上呼吸道阻塞的發生、減少缺氧及發紺、促進腦部正常發育、體重正常增加是治療的目的。

治療與照顧方面，首先應該注意呼吸阻塞和餵食困難的問題。如果沒有這些問題的存在，則不需要特別的治療。對於輕微的呼吸道阻塞解決方法，常常以一般趴睡的方式，使舌頭向前伸，就可以維持呼吸道通暢。大部分

皮爾羅賓症患者都不需要特別處理的。需要特別處理的條件是，觀察小朋友在睡覺時是否呼吸順暢，如出現掙扎、哭鬧，用力呼吸時胸骨上方及肋骨間呈現內凹，睡覺時打呼或因吸不到氣而容易清醒，清醒後才能順利呼吸，這些現象的病人必須進一步的處理。

治療方法

包含保守性治療及侵入性治療，保守性治療包含趴睡或側睡，放置鼻咽管或氣管內插管可使舌根向前。侵入性治療是指插管、舌唇黏連術、下顎骨牽引及頸部氣管切開造口術。保守性治療法以臉朝正下方的臥姿或側睡可使舌頭向前，避免呼吸道阻塞。大部分小朋友都可得到良好的改善，較嚴重的病人可能需要將枕頭中央挖空，或準備特殊枕墊，避免壓到中央耳鼻口部，頸部可稍加固定才能得到改善。這種治療方式需要細心照顧，有時需長期住院觀察，病人通常需要血液氧氣濃度和心跳的監視。

當趴或側睡無法得到改善時可用暫時性的緩解，如使用鼻咽管或氣管內插管或用開刀方法將舌頭縫線往前拉，使舌根向前，可以暫時的維持呼吸道通暢。

◆ 舌唇黏連術

即將舌頭往外拉，在舌尖與下唇黏膜切開，兩者縫合。這種方法使舌根無法後垂，呼吸道保持經常性通暢，餵食不受影響，術後照顧很簡單。等將來顏面及呼吸道發育穩定後，即可在顎裂手術時將之分離。



圖 1 圖 2 臉朝正下方的臥姿或側睡使舌頭向前



圖 3 圖 4 下巴後縮短小，但隨著年齡成長，在 4 至 6 歲會達到正常外觀。

◆ 下顎骨延長術

下顎骨延長術是指在下顎處裝上口內或口外延長器，再藉由延長器牽引及張力，促進骨頭增生，達到延長下顎骨的目的。治療過程為先在下顎處做截骨術，並裝置延長器，待傷口初步癒合後（約七天左右），利用延長器以每天 1mm 的速度牽引，到達預定長度後再固定保持數週

當病人有以下狀況時，必須考慮侵入性的外科手術的方法來暢通呼吸道，但，除非萬不得已，我們不考慮施行頸部氣管切開造口術：

- (1) 反覆發作的缺氧發紺現象
- (2) 反覆性嚴重的呼吸道感染
- (3) 下顎牙齦比上顎牙齦後退一公分以上
- (4) 保守性療法仍無法通暢呼吸道及增加體重
- (5) 需長期仰賴氣管內管或鼻咽管才能通暢呼吸道

大部分皮爾羅賓症患者下顎會隨年齡成長，在 4 至 6 歲達到正常外觀。在極少見的情形

（如有症候群的小朋友）下顎發育持續後縮，呼吸阻塞持續存在，以致需用下顎骨延長術，以改善外觀和呼吸。

其他可能合併的異常

臨床上有語言發展遲緩、智能不足，小腦畸形水腦症等，喉軟化和頸椎異常、先天性心臟缺陷，眼睛和耳朵可能合併異常或手指腳趾的畸形。

對於皮爾羅賓症病人，照顧上要特別注意呼吸道通暢以及餵食問題，早期應做整體性的檢查，包括小兒科、顱顏整型外科、耳鼻喉科等等，必要時接受適當的治療，絕大多數皮爾羅賓症的小孩仍能順利正常的成長。